



為國際學生精心打造

創新式教學

台灣教育成果看得見



台

灣這幾年高等教育與技職教育上的表現有目共睹，不僅在國際間備受肯定，更吸引眾多國際學生前往就讀。加上近年台灣政府大力推動「高等教育新南向」政策，帶動東南亞學生前往就讀，人數連年增長，蔚為一股新熱潮。此外，許多學校還會特地為東南亞學生量身打造具特色的教育與人才培育計畫，因應未來當地社會多樣化的競爭力。

像是強調優質教學與產學連結的中華大學，配合「新南向政策」推動了「東南亞菁英一百計畫」，擴大招收東南亞優秀研究生前往就讀，並提供了全面化的英語學習環境，幫助學生的競爭力更上層樓。

連續十二年獲得台灣教育部教學卓越計畫獎助的聖約翰科技大學，近年來積極與馬來西亞等東南亞學校及台商結盟，規畫產學專班，協助優秀的國際學生前往就讀；並透過專業的培訓，培養東南亞台商所需人才，打造「畢業即就業」的競爭優勢。校方表示，目前有一百二十位馬來西亞學生就讀於聖約翰，主要科系包括：資管系、企管系、時尚經營管理系、資工系、電機系、觀光休閒管理系等，學生的表現均深受師長肯定。

聖約翰除了招收東南亞學生，也與印尼蘇北

大學、菲律賓科技大學等校締結姊妹校，大力推動台灣學生前往東南亞交流，並開設東南亞語言初級課程，幫助學生學習東南語文。未來，校方還計畫推動「雙聯學制」、教師交流等國際合作，讓雙方的互動更密切。

坐落於台北市中心、是台灣第一所商業學校的國立臺北商業大學，在許多評比中都名列前茅，該校創校迄今，不只為各行業培養許多優秀人才，還吸引不少國際學生前往就讀。校方表示，為培養學生的國際移動力，北商大每年送學生前往歐、美、日等國際名校作交換學生，還開設了英語國際學程，供馬來西亞、港澳等國際學生前去修讀。為了讓遠道前去的國際學生感受到台灣特有的風土人情與濃厚人情味，校方每學期還舉辦文化參訪活動，帶領國際學生到台灣各地感受不一樣的學習風景。

推動線上課程 教育傳播無國界

在馬來西亞深耕多年的慈濟大學，在東南亞同樣深受學生歡迎，例如醫學系、物理治療學系等，都是學生選讀的熱門科系。尤其慈大的大體

解剖教學行之有年、聞名全球。校方表示，慈大不只注重人文教育，還相當重視學生專業能力的培養，像是為因應近年崛起的線上教學趨勢，慈大特別設立了天空學院，積極推廣「大規模開放式線上課程」(簡稱 MOOCs 課程, Massive Open Online Courses)，所開設的茶道、中草藥、藝術等線上課程，廣受海內外學生的歡迎，學員達五千人以上，得以讓學習模式無遠弗屆、教育傳播無國界。

以傳播教育起家的世新大學，向來是國際學生就讀傳播科系的優質選擇。重視「理論與實務並重」的世新，不只與時並進規畫各樣課程，同時積極推動「以傳播貫穿各學門」的教學特色，突破傳統學門限制，增設了社會發展研究所、性別研究所、智慧財產權法律研究所、口語傳播學系等新創科系，積極培養前瞻人才。校方表示，為了不讓學生踏出校門後一度當新鮮

影節評審團獎等多項肯定，讓他更堅定了走在電影創作這條道路上。

理論與實務並重 畢業即就業

而向來備受產業界青睞的朝陽科技大學，近年積極推動「三創教育」，打造結合創意、創新、創業的一條龍式課程，培養學生成為深受職場青睞的多元創新人才，成果不僅獲得學生好評，其畢業生更蟬聯台灣二千大企業票選「最愛大學生」的肯定。朝陽深具特色的教學環境與豐富的教育資源，使得讓它成為東南亞學生海外就學的好選擇。像是畢業於朝陽科技大學營建工程系研究所的校友潘在祥，就因喜歡朝陽的學習環境與校園氛圍，畢業後即使考上國立大學研究所，也決定留在朝陽繼續深造。他憑藉在朝陽的扎實專業訓練，回到馬來西亞後順利與職場接軌。目前他於馬來西亞專業營造廠擔任設計工程師一職。



聖約翰大學國際生的清境農場之旅。



世新大學來自馬來西亞校友梁德輝導演。



南華大學校長林聰明帶領學生至美國西來大學海外移地學習。



朝陽大學師生於馬來西亞發明展合影。

人，學校積極打造產學實習機制與平台，提升學生的職場競爭力，像是近年為因應新媒體科技的興起，世新特別籌建「全媒體大樓」，竣工後將提供最新的傳播媒介科技設備，如 VR 虛擬實境、AR 擴增實境、大數據應用、影像動畫等，不僅可作為跨科系師生進行新科技學習與實作的空間，還有助展現全體教學特色。

透過創新教學與資源挹注，世新廣受各界肯定。像是 *Cheers* 雜誌公布的「二〇一七大學辦學績效最佳 Top 20 調查」，世新就榮獲辦學績效卓越獎。從馬來西亞到台灣來唸廣電系、後又攻讀廣電研究所的校友梁德輝表示，世新對廣電傳播的扎根與自由學風，不僅令他受益良多，更促使他醞釀了自己的拍片構想，拍攝了畢業作品《第一志願》描述馬來西亞的教育現況，一舉拿下白俄羅斯電影節短片電影俱樂部最佳影片、東京亞洲大學生電

招生人數逐年成長的南華大學，在創辦人星雲大師倡導的「三好運動」下，讓學生從生活中落實「做好事、說好話、存好心」的精神，並透過舉辦成年禮、正念靜坐、培育珍珠學生、開設生命教育數位磨課師課程等方式，來打造具生命力的「三好」校園，成果豐碩，獲教育部選定設立全台唯一的國家級「教育部生命教育中心」，加上校方將「正念靜坐」列為通識必修課程，是台灣首創的正念學大學，推動成果受到各方肯定。

除了深耕生命教育，南華為了培養學生的國際移動力，更善用與佛光大學、美國西來大學、澳洲南天大學，及菲律賓光明大學等五校成立的「佛光山聯合大學系統」，推動海外 2+2 雙學位制，讓學生畢業時可同時擁有兩校的畢業證書，競爭力更加倍。南華還在寒暑假期間舉辦英國劍橋大學移地教學團、美國西來大學海外學習團等活動，引領學生打開世界之窗，拓展國際視野，而每年前往海外研習參訪的學生更超過一成以上。